

工信部的电话卡“一证通查”服务,让一些不法分子冒名开通的电话卡无所遁形。除了对多出来的旧卡进行销户,电信运营商也在不断加强办新卡时的审核力度。在重压和打击之下,诈骗分子只能以小恩小惠四处引诱他人卖卡。律师提醒,售卖电话卡涉嫌犯罪,无论对方开价多高,都不能卖。

电话卡“一证通查” 贪小利卖电话卡小心犯法

“虚拟电话卡”来去都糊涂

“明明一开始显示我名下多出两张虚拟运营商的电话卡,可真到要销户的时候又没了。”说起最近发生的电话卡乌龙事件,程女士仍觉得有些不可思议。工信部上线电话卡“一证通查”服务后,她就查询了自己名下的电话卡。结果显示,除了自己确实持有的两张电话卡外,她的名下还多出了两张“蜗牛移动”的电话卡。

程女士很担心是被他人冒名开了电话卡,因为“一证通查”的查询结果并没有告知详细手机号码,她只能去询问运营商。这时

她才发现,蜗牛移动是一家“虚拟运营商”,并没有线下的营业厅,只能拨打客服电话,可偏偏电话怎么也打不通。

两张电话卡搅得程女士心烦意乱,她下定决心要把这件事问清楚。过了两天,她终于在多次尝试之后打通了客服电话。原本想就电话卡的事向客服发难,可当她把身份证号码和姓名告知客服后,对方却表示程女士没有在网号码。程女士有些难以置信,又跟对方反复确认,得到的答复还是一样。“客服说因为‘一证通查’刚上线,目前虚拟运营商这一

乱象

块还没有优化,可以过几天等系统优化后再去查询。”

挂了电话,程女士再次通过“一证通查”进行查询,结果显示名下少了1张蜗牛移动电话卡,但还剩1张。又过了一天,程女士第三次在“一证通查”上查询,她的名下已经没有任何多出的虚拟运营商电话卡,“也不知道究竟是怎么回事,先是莫名其妙多出来,又稀里糊涂地没了。”

新办卡审核越来越严格

对于有线下营业厅的电信运营商,个人可以持身份证原件前往营业厅现场咨询号码详情并销户,或是向虚拟运营商,只能通过线上途径办理销户。

蜗牛移动服务号近日发布了一篇关于如何注销手机卡的文章,其中提到,用户可以拨打客服热线或找公众号人工客服进行销户,或是在蜗牛移动微信公众号中选择“蜗牛移动在网号码查询”,按照提示上传身份证信息,完成人脸识别认证,查看名下的号码详情。针对需要销户的号码,用户可以点击号码右侧的“申请销户”按钮。

收到申请后,客服人员会在1到3个工作日内根据填写的号码回访核实销户信息,最终以短信形式告知销户结果。值得注意的是,注销手机卡只会取消用户与

运营商间的合约关系,而手机卡与之前绑定的银行卡、微信、支付宝等账号依然存在关联,还需要进一步解绑。

同样作为虚拟运营商,远特通信也在投诉平台上被多个用户反映名下有非本人办理的电话卡。对此,远特通信在9月17日推出便捷查询窗口、号码明细查询和号码销户方式的具体操作流程。

根据介绍,用户关注“远微商城”微信公众平台,点击“充值业务”中“个人中心”的“名下号码查询”,可以根据提示输入身份证号码、拍摄身份证正反面,核对身份信息,确认无误后进行视频认证。使用前置摄像头录制一段匀速朗读指定数字的身份验证视频后完成验证,页面中会显示证件名下办理的号码数量及号

还有不法分子“四处找卡”

由于办卡时的实名认证手段不断升级,骗子利用他人泄露的身份信息代办卡已经越来越难。但因为电话卡仍然是诈骗链条中不可或缺的一项工具,还有骗子在想方设法“四处找卡”,利用小恩小惠引诱别人。

在某平台上,记者找到了一条“办卡兼职”的招募信息。对方声称,他的手里有一批手机卡,需要他人帮忙进行实名,每张卡给50元的报酬。但由于实名需要当面完成,而信息发布者与记者并不在同一城市,只能作罢。对于这批手机卡会用来做什么,对方回复称“自用”。

相比于50元报酬,还有的人出手要大一些。记者又找到了一名专业“收卡人”,对方表示,可以用200元一张的价格收电话卡,

什么运营商都可以,有多少收多少。因为这名收卡人也位于另外一个城市,收卡人建议记者先按地址邮寄一张过来,到货后试用没问题,就会通过微信转账。至于收卡后的用途,对方称会去“注册东西”“打电话”。

在收卡人当中,最高有人开价300元收电话卡,而且只要卡能用,每个月都给300元。对于记者所提议的当面交易,对方似乎十分避讳,直言一般都是“邮寄到了付钱”。而除了电话卡,还有人带着收购银行卡和U盾。

身份信息、电话卡、银行卡和U盾,在电信诈骗领域统称为“四件套”。经过其他人实名的四件套,被诈骗分子购买之后,马上就会作为工具运用到电信诈骗之

码明细。

如果需要销户,则在“远微商城”公众号对话框输入“销户”,获取销户所需资料,包括注销号码、机主身份证正反面照片、本人手持身份证正面和承诺函合影等。将资料发送至指定邮箱,1到2个工作日对方会以邮件形式通知提交资料是否合格,并于次月10日前完成统一销户。

对多出来的电话卡进行销户只是一方面,如何能从源头遏制他人冒名办卡才是解决问题的关键。记者发现,虚拟运营商也在不断完善实名制认证环节的操作规范。蜗牛移动、远特通信的购卡须知中均提到,购卡者需要提供真实有效的身份证正反面照片。其中,蜗牛移动还要求办卡者需要年满18周岁,上传时需要办卡人手持证件拍摄半身照。

处理

提醒

随意收卡卖卡有风险

记者从运营商了解到,个人名下的电话卡如果欠费,在销户前需要先把欠费补齐。那些以几十元一张卖出去的电话卡,到头来可能还要倒贴钱才能销掉。

花钱还是小事,北京盈科律师事务所律师周浩提醒,售卖电话卡还涉嫌《刑法》第二百八十七条规定的帮助信息网络犯罪活动罪。“明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。”

对于法条中的“明知”二字,周浩解释,主观故意中的“明知”,是指行为人知道或应当知道其实施的系诈骗行为。是否具有主观上的“明知”,应当根据行为人事前、事中、事后的各种客观表现,结合行为人的供述及辩解,证人证言,诈骗话术脚本、诈骗信息内容、账册、分赃记录及手机短信、微信、QQ、钉钉等通讯工具聊天记录等,结合行为人的认知能力、既往经历等综合判断。如果卖卡人只是“装作不知情”,依然会构成犯罪。如果个人确实是在不知情的情况下办卡卖卡,虽不构成犯罪,但也会受到信用惩戒。

如果个人发现名下有多出的电话卡,周浩建议当事人前往运营商了解具体开卡信息、有无个人签字和实名材料等等。如果确认是运营商审核不严导致,可以向工信部门投诉,或收集证据后向法院起诉,要求运营商赔偿损失。(北京晚报)

全国移动电话卡

一证通查

防范诈骗,保护你我

一键查询

核验身份信息后,便捷查询名下所有移动电话卡数量



全国范围
基础电信企业
移动转售企业

短信告知

48小时内专用短信端口(10699000)反馈查询结果



绿色通道

提供本企业的号码清单查询、关停、异地注销等便捷服务



警惕

中。由于四件套的私下买卖会导致“实名不实人”,警方的追查也会受到阻碍。为了遏制这种买卖行为,公安部门在全国范围内开展了“断卡行动”,打击了很多开卡和收卡人员,有些甚至是规模庞大的团伙。

在断卡行动的整治之下,以往比较容易就能搜到的“办卡兼职”“买卖电话卡”等信息,现如今已经很难找得到。在网购平台、二手交易平台和求职兼职平台,“电话卡”“手机卡”“办卡兼职”等关键词大多会被列为违禁词,输入之后不会显示任何交易信息。即便会显示结果,也是与买卖电话卡无关的其他信息。只有在个别平台,收卡人会零散地发布一些报酬信息和联系方式,“等鱼上钩”。